

## □本报记者 黄晖

这个暑假,来自濮阳南乐县的李梓萌在练了8年轮滑之后,第一次站上真正的冰面。7月30日,回忆起那一刻的感受,11岁的李梓萌眼里依然闪着光:"好快啊,像在飞!"

为李梓萌带来上冰机会的,是由河南省体育局主办、河南体育学院竟训处(冬季运动管理中心)承办的2025年河南省短道速滑精英训练营,从全省13个地市层层选拔而出的180名冰上青少年齐聚郑州奥体中心冰龙冰上运动中心,进入追逐梦想的新天地。

"本次训练营坚持'专业培养、公益先行'的办营理念,为学员提供食宿、场地及教练员费用全免的高水平训练平台,让有潜力的孩子不因经济条件失去发展机会。"训练营负责人表示。

李梓萌说,经过三周多训练,自己已经习惯并喜欢上了滑冰的感觉:"上冰比踩着轮滑鞋快多了,想'飞'就要更快、更有力地蹬冰。我现在不仅能蹲下去了,动作也更规范了,教练还让我带队呢。"

"轮转冰"是河南短道速滑发展的"关键词"。河南短道速滑项目起步于2018年,得益于北京冬奥会申办成功带来的冰雪运动发展机遇,在省体育局"冰雪两翼齐飞"的项目发展布局下,郑州大学体育

学院(现河南体育学院)利用河南轮滑大省的资源优势,以"轮转冰"方式选拔了第一批河南短道速滑运动员,同时协同滑冰项目强省资源,打造中部省份为数不多的训练平台和竞赛环境。2019年第二届全国青年运动会,通过"轮转冰"进入省短道速滑队的姚露荷夺得"短道速滑+速度轮滑"全能项目金牌,为河南实现了冬季项目全国综合性运动会金牌"零的突破"。

据了解,本次训练营汇聚了由国家级运动健将、冠军教练组成的"梦之队"教练团队为学员提供专业指导,采用"一日三训"的科学训练模式:清晨体能长跑训练,上午专项技术打磨,下午进行冰上实战训练,形成从陆地到冰面的完整训练闭环。不仅如此,训练场地冰龙冰上运动中心亦颇具"规格",今年1月中旬的2024—2025赛季全国花样滑冰冠军赛就在此举行。

冰龙冰上运动中心负责人介绍:"这块冰是为比赛、训练重制的,奥运级别,场地也是标准的,还添置了绕场一周的短道速滑防撞垫。训练营和运动队训练间隙,我们也有自己的俱乐部、教练员以及培训项目,就是想让更多冰雪运动爱好者接受更加专业的培训、享受竞赛级别的'冰爽'。"

良好的场地环境也让这里成为河南 省短道速滑队的训练场地,采访期间,记 者在此"偶遇"河南省短道速滑队主教练 刘爱迪。

2023年我省举办"史上首次"河南省 青少年短道速滑锦标赛,刘爱迪就曾告诉 记者"我相信这个项目会越来越好",如今 更是饶有兴味地说起两年来诸多向好之 变:"跟2023年相比,当时水平相对较低, 现在在国内青年组年龄段内队伍整体水 平比之前高了很多,个别打到成年组的队 员们成绩也非常不错。目前第一梯队队 员是18人,通过集训营以及省内系列赛, 还会再选拔出来一批第二梯队运动员。 队伍来这训练以后,运动员食宿在外国语 中学莲湖校区,在上学、食宿,以及整个训 练保障都有很大的优化和提升。"

说到暑期精英训练营,刘爱迪说:"两个目标,一是集合各地市比较优秀的运动员,通过我们专业的训练把队伍培养起来,帮助各地更好地发展短道速滑项目,第十五届省运会明年举办;二是把省内短道速滑项目的梯队建设做起来。"

今年4月,省体育局发布《关于河南省第十五届运动会青少年竞技组新增竞赛项目的通知》,滑冰、滑雪、滑板三个大项正式进入河南省第十五届运动会竞赛序列,共将产生91枚金牌,这为河南冰雪项目的发展创造了新的契机。

刘爱迪说:"冰雪项目进入省运会,调动了各地的积极性和参与度,对河南的短道速滑项目来说,无论是扩大群众基础还

是扩大选材范围乃至提高整体水平,都大 有好处。"

据了解,第十五届省运会新增项目设 甲、乙两个年龄组,91块金牌涵盖短道速 滑、速度滑冰、高山滑雪、单板滑雪、自由 式滑雪、跳台滑雪、滑板等7个分项。这种 项目布局既为不同年龄段青少年提供了 竞技舞台,又通过"青少年分站赛+锦标赛 (省运会预赛)+省运会决赛"的多重设计, 构建起覆盖全省青少年的选拔通道。

在训练营学员、高一学生田嵩源看来,这也是一条可以选择的升学路径:"河南短道速滑这两年刚发展起来,我觉得是一个比较好的机会。我之前练篮球,改练短道速滑是想通过这个项目进入一所心仪的大学。虽然起步晚,但我勤学苦练,20多天来感觉收获很大,我会继续努力。"

即将上小学六年级的李梓萌则没想 这么远,对于短道速滑,她目前有一个"小 目标":全省前三。

据介绍,本次短道速滑精英训练营举办期间,与之规模相当的滑板训练营、滑雪训练营亦同时展开。作为河南省第十五届运动会新增项目的重要配套,训练营承担着冰雪项目后备人才孵化的关键职能,来自全省540名青少年运动员接受国家级教练团队的训练,也标志着河南冰雪运动进入规模化、体系化人才培养的新阶段

第十二届亚洲青少年武术散打锦标赛落幕

## 河南收获两金一铜

本报讯(记者 李悦)7月29日,第十二届亚洲青少年武术锦标赛在江苏省江阴市落下帷幕,中国散打队最终获得6金2铜的优异成绩,其中,来自少林中专和塔沟武校的3名学员贡献了2金1铜。

作为亚洲青少年武术领域的顶级赛事,本次比赛由亚洲武术联合会主办,国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会等承办。赛事吸引了来自伊朗、越南、印度尼西亚等24个国家和地区的467名运动员,比赛设武术套路、散打两个大项。

在今年6月初举行的全 国青少年武术散打锦标赛暨 第十二届亚洲青少年武术锦标赛选拔赛中,少林中专和塔沟武校共计有6名学员夺得金牌,获得了本届亚青赛的人场券。最终,经过层层筛选,孙义、张风健、周柏城3名学员脱颖而出,代表中国参加了亚青赛散打项目的较量。

经过4天的激烈角逐,参赛的3名河南选手凭借精湛技艺和稳定发挥,取得了出色的成绩。最终,少林中专的孙义获得男子青年组散打70公斤级冠军,少林中专的张风健夺得男子青年组散打75公斤级冠军,塔沟武校的周柏城收获男子少儿组散打45公斤级

## 1300 乒乓小将 郑州逐梦"国字号"

本报讯(记者 黄晖)记者 从省体育局获悉,2025年国 青集训队和国少集训队第六 期选拔赛第一阶段河南省选 拔赛,近日在郑州举行。来自 全省各地的1300余名青少年 乒乓球才俊齐聚一堂,共同踏 上追逐国字号梦想的荣耀征 程,参赛规模创下历届之最。

本次赛事由中国乒乓球协会授权,河南省体育局指导,河南省乒乓球协会主办。赛事自启动报名便引发中原乒乓热潮,报名人数远超预期。赛场上,小选手们眼神锐利、步伐敏捷,每次挥拍都凝聚着汗水与梦想;场边,家长和教练的呐喊助威声此起彼伏,热切的目光追随着孩子们拼搏的身影。

"孩子们的热情和参与度 前所未有,这规模让我们看到 了河南乒乓未来的无限可 能。"一位资深教练在现场激 动地表示,庞大的参赛基数不仅印证了乒乓球运动在河南深厚的群众基础,更生动展现了新时代青少年投身国球事业、勇攀竞技高峰的蓬勃热情。

中国香港乒乓球队男队 主教练刘国栋也来到现场为孩子们加油助威,观看了部分小选手的训练和比赛之后,他为河南浓厚的乒乓氛围和庞大的后备人才储备点赞。

本届选拔赛按年龄科学设组,覆盖7岁至15岁的各年龄段优秀苗子。本次比赛为期三天,优胜者将赢得代表河南参加全国第二阶段选拔南参加全国第二阶段选拔南参加全国第二阶段选大城南参加全国第二条各人对培养体系,围绕青少年人才培养体为,取得了明显的工作成效,推动了我省乒乓球事业的发展。

